



# 流水落花春去也 纸上美人颜永驻

## 海都记者带您探访纸艺花“不败”的秘密

海都记者 罗丹凌  
实习生 周婉怡 文/图

昨日迎来谷雨节气，这是一年中最后的春天。“流水落花春去也”，满园繁花随着雨飘落，与春天作别。好在福州有一群手巧的爱花人，通过独特的裁剪工艺，制作出精美的纸艺花，将花朵的美永恒地记录下来。荷花、玫瑰、虞美人……细看那朵朵纸艺花，不仅花色艳丽，花形各异，也不失鲜花的灵动与韵味。

纸艺花是如何制作的？哪些花可以做成纸艺花？本周的《每周花事》，我们探访了纸艺花手工艺师的工作室，带您了解花颜永驻的秘密。



纸艺花制作看似简单，实则十分繁琐



### 荷花玫瑰虞美人 纸上花开永不败

这两年，纸艺花开始走进福州人的视野。它颜值高、永不凋谢，还能按要求定制，故被广泛地运用于各类场景，如婚礼现场、商场美陈，甚至居家摆设之中。纸艺花的“出圈”，也带动了整个行业的兴起。

邱玲女士是一名花店店长，她的花店里就有售卖纸艺花。谈及与纸艺花的缘分，邱玲说，有一次外出学习时，她偶然被展示的纸艺花所吸引，回家后就开始尝试制作纸艺花。纸艺花制作看似简单，实则十分繁琐。一开始，邱玲也遇到了不少难题。其中印象最深的是，所制作的花朵难以“站立”。最

后，通过不断尝试，邱玲才掌握了有效固定的技巧。

此后，邱玲就和花店里的几位花艺师一起制作并售卖纸艺花。邱玲说，只要避开太阳直射，做好防水防潮工作，纸艺花可以持续保存：“在我看来，每朵纸艺花都散发着奇特的生命力，它延续着鲜花的生命，留住了最动人心魄的美丽。”

邱玲说，纸艺花几乎可以做出任意的花卉造型，例如菊花、荷花、玫瑰、虞美人等。但售卖纸艺花至今，她发现选择虞美人纸艺花的顾客最多。“应该是虞美人花色艳丽，花瓣随性，才受到大家的喜爱吧。”邱玲猜测道。



淡雅的菊花

随性的虞美人



用不凋谢的纸艺花，把春天留住



### 一朵花耗时3小时 考验耐心和技巧

制作纸艺花，十分考验耐心与技巧。哪怕是最简单的花朵，若由一位手艺人独立制作，也要耗费3小时。如果花瓣更多，所需时间也更多。

4月20日，记者也来到了邱玲的纸艺花制作仓库，只见仓库内的纸艺花非常逼真，就像鲜花一般。“90后”欧小姐是一名纸艺花手艺人，她向记者展示了纸艺花的制作步骤。

首先是选纸，制作不同的花朵所使用的材料不同。制作花瓣的纸面材料有皱纹纸、欧根纱、EVA泡棉等，其中最常用的是皱纹纸。欧小姐说，皱纹纸最容易塑形，能够更好地“凹”出花瓣所需要的形状。

选好纸后，就是“开模”，即选择相应的花卉模板或将需要花瓣形状绘在纸上。一朵花，往往由不同大小的花瓣组成。开

模后，就需要对纸张进行裁剪，并在纸花瓣后面用热熔胶粘上大小不一的铁丝，以便塑形。

“铁丝的根数需要通过花瓣的大小来决定，粘贴的方式有两种，一种是单面粘贴，另一种为将铁丝贴入两片花瓣之中，这种方法能巧妙地隐藏铁丝，让纸艺花更加美观。”欧小姐说，制作好花瓣，还可以参照鲜花或者根据个人喜好，用丙烯颜料来上色。

花瓣做好后，就到了固定的环节，应将花瓣固定在球体状的泡沫棉花蕊上。欧小姐提醒道：“在打胶的过程中，要注意胶水的量不能太多，否则纸容易碎掉。”

固定后，一朵花的雏形已经形成。手艺人会对其进行最后修饰，如制作花萼或叶子，再将花瓣舒展成不同形状。

### 小贴士 一起动手 制作纸玫瑰

欧小姐还和我们分享了一个纸玫瑰制作攻略，有兴趣的读者可以动手做一做。在做纸玫瑰之前，需要购买泡沫球、热熔胶、竹签以及皱纹纸这些材料。制作步骤如下：

一、准备一个蛋形泡沫球一个，挤上热熔胶插

入竹签。

二、用皱纹纸裁剪出25片水滴形花瓣，将其中5片包裹在蛋形泡沫球上，作为花蕊。

三、随后，以5片为一层的规律，继续粘贴。最后，一朵美丽的玫瑰花就大功告成。

## 3000株“花中皇后”争奇斗艳

### 福州牛岗山公园举办月季花展，品种达400多种，是近年来省内品种最全、数量最多的月季花展，展览将持续至5月3日

海都讯（记者 罗丹凌 文/图）“牡丹最贵惟春晚，芍药虽繁只夏初。唯有此花开不厌，一年长占四时春。”北宋诗人苏轼曾赞叹过月季之美。月季因馥郁芬芳且四季花开不断，被尊为“花中皇后”。4月20日，海都记者获悉，为迎接第六届数字中国建设峰会，牛岗山公园特举办月季花展，共3000多株、400多个品种的月季将绽放迎客，这是近年来福建省内品种最全、数量最多的月季花展，展览从即日起持续至5月3日。

名月季品种，如英国的奥斯汀月季、法国的玫昂月季、德国的戴尔巴德月季、日本的木村月季等。颜色也十分多样，除了常见的红粉白黄橙，还有珍贵的条纹月季。“与纯色月季不同，条纹月季花瓣上有或细或粗的彩斑，使花朵仿佛披上了彩衣。”

在此次月季花展中，你还可以看见上百米的月季花廊。花廊用柔韧性强的藤本月季作为装饰，颜值颇高，为花展增添了浪漫的氛围。

“福州常年高温、高湿，冬季还没有低温抑制病虫害的繁衍，对于月季来说是很大的考验。这次我们特意挑选了适生的品种，采用先进的栽培技术，在土壤、施肥、



花展上的月季花

浇水等方面都下了一番功夫，克服了这些难题。”上述工作人员表示，这批月季的栽培品质堪称“优等生”，能够以最佳的形态迎接游客，让市民可以感受到“人间不老春”的芬芳美丽。



## 谷雨后 气温先降再升



雨后的乌山公园格外清新

海都讯（记者 罗丹凌 文/图）4月20日，迎来“谷雨”节气，此时节，气温升高，雨量增多，空气湿度进一步加大；柳絮飞落，牡丹绽放，庄稼生长。下一个节气就是立夏了，大家不妨珍惜春光，也准备迎接夏天吧！

未来两天，福州依

旧与雨水相伴，部分乡镇有阵雨或雷阵雨，市民朋友出门记得随身携带雨具。

气温方面，21日福州气温将进一步走低，午后气温重返“2”字头，但随后两天气温呈现逐步升高的趋势，昼夜温差拉大，市民注意增减衣物。

福州市区	21日 多云转阴	19℃~22℃
今起三天天气	22日 阴	17℃~23℃
	23日 阴	18℃~27℃